

# “房地产税”快来了！今年的房价会降吗？

日前，国务院出台《关于创新政府配置资源方式的指导意见》出台实施，其中明确提到“支持各地区在房地产税、养老和医疗保障等方面探索创新”，引起全国人民的关注与热议。

在中央提出“房子是用来住的，不是用来炒的。”确定了房地产市场向着打击投机、防止热炒的方向推进。曾经被认为是降低房价的“利器”房地产税再次进入人们的视野。一时间，不少人开始着急了，2017年楼市难道是要变天了？

## 房产税和房地产税一样吗？

关于房产税和房地产税的讨论持续了很长时间，从2011年至今，每一次房价暴涨都会掀起房产税的大讨论。但讨论的多了，很多人连房产税和房地产税都混淆了。

事实上，在我国的现行税制体系中，并没有房地产税这一税种，但有名称相近的“房产税”。房产税开征于1986年，适用范围较窄，仅限于单位和个人的经营性房地产，对个人住房则实行免税，因此对百姓生活基本没有影响。

而房地产税，则是一个综合性概念，即一切与房地产经济运动过程有直接关系的税都属于房地产税。包括房地产业营业税、房产税、城镇土地使用税、城市房地产税、印花税等。简单一点说：“房地产税”包含了“房产税”，范围更大。

从最直观的感受看，房地产税的征收增加了个人持有房屋的成本，无疑和百姓生活与利益息息相关，为此备受关注。另外值得注意的是，在近两年国家正式文件或相关主管部门的言论中，都是使用“房地产税”这个概念。“房产税”似乎已退居二线。

那么，房地产税在2017年是否全面推行呢？按照北京大学法学院教授、中国财税法学研究会会长刘剑文的说法，本届人大任期到2017年底，因此，预计房地产税法最快将在2017年底通过，慢的话可能会在2017年底提交审议，在下一届人大任期内通过。

## 房产税能否成降房价利器？

房地产税作为最近一年大家讨论地最为激烈的话题。普遍都认为房产税的出台有利于控制房价，这个深得民心的观点，让百姓

对房产税的期望也越来越高。我们通常对于房产税能够抑制房价上涨的解释是：有了房产税，持有多套房的成本将大增，准备购买多套房子的投机者踟蹰不前和已经拥有多套房的投机者仓皇抛售。这样一来，相当于增加了供应减少了需求，而一项商品供应量增加需求减少势必引发它降价。那么，房地产税究竟能不能够抑制房价上涨呢？

在这个问题上，新供给经济学研究院首任院长、首席经济学家贾康则没有樊纲般乐观，贾康表示，如果说房产税跟房价没有关联，这个观点不成立，税负在住房的保有环节从无变化，会影响、引导方方面面有关主体的经济行为及选择，进而影响房价。贾康指出，房地产税必须和土地制度、住房制度、投融资制度一起综合考虑。所以不能说房地产税这一因素决定了房价。

而且，从经济学的角度来说，影响商品的价格只有两个根本因素：一是供求关系；二是货币供应。所谓供求关系，即某项商品需求多而供应少，则价格必定上涨；需求少而供应多，则价格必定下跌。所谓货币供应，即印了过多钞票的时候，钞票就不值钱，也就是通常所说的通货膨胀，这个时候所有的商品都会不同程度地价格上涨。

那么，开征房地产税，是影响供求关系还是影响货币供应呢？不用说，肯定不是货币供应，因为能够影响货币供应的，其实只有央行的印钞机。那房地产税真的能够像人们所期望那样，能够改变整个商品房市场的供求关系吗？答案显然是不能，因为新房、二手房和租房三大块构成了整体房地产市场。在房产刚性需求占据市场主导的今天，由于房产税的征收而可能释放出来的一点存量房产，真的不足以起到降低房价的作用。



## 2017年，房价会下降吗？

2016年，全国多个城市房价出现快速上涨，随后而来的便是多地出台楼市调控政策，在中央提出“房子是用来住的，不是用来炒的”的定位下，多地政府工作报告中明确将稳控房价作为调控目标。

北京、上海、深圳等一线城市和南京、合肥等二线城市近期都曾表态，要控制房价过快上涨，维护楼市健康稳定。比如，北京市副市长陈刚表示，2017年北京市楼市调控目标是保持平稳健康发展，房价环比不增长；深圳市则坚持综合运用金融、土地、投资等手段，有效降低高房价对实体经济的“挤压”影响；南京市市长缪瑞林也表示，通过落实稳控房价措施，扩大供地规模，加强市场监管，稳定市场预期，保持房地产市场平稳健康发展。

市场预期2017年楼市调控将不断加码，业内普遍表示，未来中国热点城市房地产市场持续收紧将是大概率事件，经梳理发现，目前，北京、广州、重庆、青岛、杭州、大连、珠海、天津等城市房贷政策相继收紧，北京、广州、青岛、大连、珠海等城市首套房的利率全面或部分调整为9折，其中，杭州部分银行首套房利率已提升至95折，重庆首套房贷利率由8.5折利率优惠改为基准利率。未来随着随着调控力度的加大，楼市的监管将会更加严格，预计今年楼市或出现持续降温及房价回落。

/ 央视

# 央行收紧“钱袋子”房企资金链面临严峻考验

据报道，在央行要求控制一季度新增住房贷款总量和增速的背景下，近日，多个城市逐步收紧个人首套住房按揭贷款利率的优惠额度。11日，天津、广州再次传来收紧房贷利率的消息：天津市首套房贷利率收紧，招商银行、中信银行、浦发银行等都由原来的85折左右上调至9折，光大银行和兴业银行等上调至95折，首套房贷9折几乎成了主旋律；在广州，多家房屋按揭中介以及银行人士也都证实，目前广州首套房贷政策继续收紧，包括邮储银行、广东农商行以及兴业银行在内的三家银行，首套房贷利率已上调至九折优惠，目前，仍然有银行在酝酿跟进。

## “收紧信贷”波及销售市场 开发商回款慢

随着房贷拧紧水龙头，分析人士指出，“收紧信贷”将波及一手房销售市场，会影响开发商的销售回款速度，从而限制公司现金流。中原地产首席分析师张大伟表示，从去年四季度开始，部分房企确实出现了融资压力明显加大的情况，但是，目前并未对企业的经营状况产生直接影响。不过，张大伟认为，今年下半年，房企融资将会面临重大考验。

张大伟说：“偏稳健、偏中性的信贷政策应该是决定2017年楼市平稳的一个关键变量，而信贷，包括各个企业融资难的压力也会逐渐在2017年的下半年体现，如果有些企业在过去的一年拿了过多的‘地王’，做了过多的杠杆，后期可能就会面临比较大的资金压力。”

一方面，资金面在收紧，另一方面，销售市场也在降温。在限购、限贷、限地价、限房价的“四限”政策下，今年1月份，房企整体的销售业绩走势趋弱。数据显示，前100家房企1

月份的销售金额合计4311亿元，销售面积合计3648万平方米，环比去年12月分别下降了19%和12%。

## 开发贷审核日益严格 房地产市场预期正在改变

不仅如此，房地产的开发贷审核日益严格。早在去年10月，监管层就对房地产各类融资行为严格要求。更早之前，资管计划等资金进入房地产受限；监管层对房企发债进行分类管理。财经评论员马光远认为，多重因素影响下，对于房地产市场的预期在改变。

马光远说：“更重要的还是预期的改变。去年9·30到现在为止，整个政策的收紧，调控，使得市场的预期发生了非常大的变化。目前大家已经认为房价像去年一样上涨已经没有可能，而且认为去年的热点城市房价出现调整也是大概率（事件），所以今年房产市场是多重力量作用的结果，一个是政策收紧，第二个是资金链，有一些房地产企业的资金链肯定会出现问题，第三个就是市场自身的预期。”

## 房企拿地“热情”不减 “防寒”措施还需提前

值得注意的是，销售数据在下降，但是，房地产企业拿地的“热情”却没有受到影响。从今年年初开始，不少大型房企一直在争相拿地。中原地产研究中心统计的数据显示，在受春节影响的今年1月份，包括万科、保利在内的20大房企，拿地金额依然达到了11176亿元，平均拿地成本为9654元/平方米，相比2016年房企平均拿地成本6964元/平方米上涨了38.6%。

有分析人士指出，逆周期拿地确实可以帮助企业快速发展，但是，这关键要看未来市场的走势，部分高价拿地的企业，如果1年至2年时间里拿地区域房价上涨不能超过50%，那么这些项目都将面临入市难题，巨大的成本压力也将增加企业经营的风险。国家对房地产的调控思路短期内难以改变，各地调控政策的严厉度目前有增无减，房企是不是应该提前做好“防寒”措施，值得考虑。

/ 经济之声《天下财经》

## 北京报告1例输入性人感染H7N9病例

北京市11日报告一例输入性人感染H7N9病例，目前患者病情危重，正在全力救治中。这是北京市2017年发现的首例人感染H7N9病例。

据了解，患者张某，男，68岁，河北省廊坊市人，1月29日在当地发病并在当地医疗机构就诊，因病情逐渐加重，于2月6日经120救护车转至北京救治，11日确诊为人感染H7N9病例。目前患者病情危重，仍在全力救治中。经调查，患者有可疑禽类接触史，其密切接触者目前均无相关症状。

据介绍，人感染H7N9主要是通过接触携带H7N9病毒的禽类而感染，目前尚无人际间传播的证据。北京市卫计委提醒广大市民：尽量不要接触活禽，生鲜禽类食品要熟透后食用，相关从业人员要做好职业健康防护；春季为传染病多发季节，要养成良好的个人卫生习惯，做好必要的个人健康防护。

/ 新华社

## 台湾禽流感疫情呈扩大趋势

台湾动植物检验检疫机构12日确诊一起火鸡感染H5N6亚型高病原性禽流感病例，此为一周内的第三起，显示台禽流感疫情有扩大趋势。

防检机构12日表示，台南市六甲区一处火鸡场6日出现火鸡大量死亡状况，鸡场怀疑是饲料问题，未立即通报。防检机构获警方通知后于9日赴现场采样送检，12日确诊为火鸡感染H5N6病毒。

这是台湾本周内第三次确诊H5N6病例，也是首次在禽场内检出该病毒。该禽场已经依标准程序执行防疫处置工作。

本月5日，花莲县玉里镇田间路上捡到的一只死亡幼鹅被检出H5N6禽流感病毒，为岛内首起H5N6感染病例。

防检机构隔天启动幼鹅死亡地周围3公里内禽场监测及管制，并限制花莲县水禽运往其他县市屠宰。不过管制前，附近一鸭场已有一批鸭被送往宜兰屠宰场，经抽检于11日确诊感染H5N6及H5N2禽流感病毒。

花莲县监测管制范围已由原本半径3公里扩大至5公里，并提高监测频度，且2月21日前花莲县水禽、陆禽将被禁止运往外地屠宰。据了解，台湾今年已确诊十几起禽流感病例，扑杀约12万只家禽。/ 新华社

## 消协提示： 微信代购 买到假货维权难

辽宁省消费者协会近日发布消费提示，微信代购有风险，一旦消费者买到假货后很难维权，对于微信私人代购的监管难度也很大。

根据辽宁省消协发布的典型案例，消费者刘女士在朋友圈看到同学推荐韩国品牌化妆品，说卖家是自己的朋友，长期定居韩国，保证正品还比市场价便宜。刘女士微信转账给卖家买了1套，几天后化妆品送到，她打开后发出刺鼻的酒精味，和曾经用过的不同。刘女士觉得上当了想退货，可是卖家把她的微信删除，再也联系不上了。

消协提示，对于微信私人代购的监管，难度要大得多。如果仅是通过微信聊天完成的交易，对方又没有实体店铺，就只能被看做是双方私下达成的交易，无法按照相关法律法规进行维权，这就成了民事纠纷，维权只能通过民事诉讼。在民事诉讼中，消费者要提供充分的证据，但有些消费者甚至连对方叫什么都不知道，维权难度可想而知。

如何防范微信代购风险呢？消协提示，微信好友发布广告分两种，一种是好友发布的广告，另一种是好友转发好友的广告。对于转发的广告要反复确认，如果无法保证产品来源，就不要购买。/ 新华社